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У статті розглянуто особливості формування та реалізації проектів культурної 

дипломатії України у Франції. Розвиток політичних, оборонних, торговельно-
економічних та гуманітарних зв’язків становить єдину систему двосторонніх 
відносин. Франція традиційно орієнтувалася на Росію. Зв’язки з Україною до 
російської анексії Криму та агресії на Донбасі залишалися на периферії французької 
дипломатії. Ця реальність складалася внаслідок недоробок української культурної 
дипломатії у Франції. Майже за чверть століття не вдалося змінити ієрархію 
інформаційних потоків, аби привернути увагу французької еліти і суспільства до 
України. Певні зрушення відбулися тільки після Євромайдану.  
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Актуальність теми. За умов зростання політичного напруження на світовій арені 

дипломатичні інструменти країни починають бути засобами досягнення поставлених 
державою цілей і затвердження авторитету на міжнародному рівні. Культурна 
дипломатія, як один з головних аспектів громадської дипломатії, не лише формує 
позитивний імідж держави на міжнародній арені, акцентуючи розвиток та підтримку 
сприятливих відносин з іноземними державами за рахунок мистецтва та освіти, а також 
виступає окремим зовнішньополітичним інструментом, який визначає вектор 
двосторонніх і багатосторонніх переговорів з метою імплементації головного завдання 
культурної дипломатії – підвищення соціально-культурного співробітництва і 
просування національних інтересів будь-якої країни за кордоном. Такий аспект 
дослідження дипломатичних відносин України та Франції набуває особливого значення 
в умовах гібридної агресії проти України, що актуалізується тим фактом, що Франція 
належить до групи країн ЄС, які безпосередньо залучені до складного процесу 
врегулювання конфлікту на сході України. А тому дане дослідження обумовлене 
актуалізацією культурної дипломатії, яка формує позитивний образ України у Франції 
та забезпечує незмінність позиції Франції у підтримці України в конфлікті з Росією. 

Огляд праць з теми дослідження. У вітчизняній історіографії українсько-
французькі зв’язки у сфері культури висвітлювалися у наукових працях Ю. Кочубея, 
В. Манжоли, О. Шаповалової [1]. Але у хронологічних межах, в яких викладається 
матеріал цієї статті, це питання не розглядалося. 

Мета статті полягає у висвітленні основних тенденцій, досягнень і проблем 
української культурної дипломатії у Франції. 

Виклад основного матеріалу. Численні пам’ятники свідчать про інтенсивні 
контакти українських земель та Франції у минулому. Найстаріша така пам'ятка це 
абатство Святого Венсента у Санлісі, засноване у 1060 р. Анною Ярославною, 
королевою Франції. Замок у Дентевілі в Лотарингії нагадує про перебування тут 
Григорія Орлика. Тут знаходиться його архів. У Франції багато пам'яток, пов’язаних з 
Т.Шевченком. У березні 1969 р. у Парижі було відкрито сквер його імені, де 1978 р. 
було відкрито пам’ятник Т.Г.Шевченку. В 1971 р. пам’ятник йому було відкрито у 
Тулузі, а третій пам’ятник видатному українському поету стоїть у місті Шалетт-сюр-
Луен. На паризькому цвинтарі Монпарнас є могила С.Петлюри. А на цвинтарі Пер-
Лашез похований Нестор Махно. Своєрідний малий пантеон українських учених членів 
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Наукового Товариства ім. Т.Шевченка розташований у м. Сарсель. Тут поховано 
Зенона Кузелю, Олександра Шульгіна, Олександра Кульчицького, Володимира 
Кубійовича та інших членів НТШ. На північ від Канн у містечку Мужен у 1933-
1951 рр. перебував Володимир Винниченко. Чимало у Франції пам'яток українцям 
учасникам Французького Руху Опору. Глибоке історичне коріння, безперечно, сприяє 
сучасному розвитку діалогу української та французької культур. Українсько-
французькі наукові, освітні, мистецькі зв’язки мають велику традицію та історію, 
спираються на вагомі духовні зв’язки з Європою. У останній період існування СРСР 
дедалі більша увага приділялася залученню союзних республік до культурної співпраці 
із далеким зарубіжжям. На важливості цієї форми роботи наголошувалося на науково-
практичній конференції «Загальноєвропейське співробітництво і союзні республіки», 
яка була проведена за участі МЗС УРСР, МЗС СРСР та Академії наук УРСР у 
1990 році. 

13 квітня 1991 р. було підписано Протокол про співробітництво між Українською 
Радянською Соціалістичною Республікою та Організацією Об’єднаних Націй з питань 
освіти, науки і культури (ЮНЕСКО) [2, с.5]. Вагомим підтвердження міжнародного 
авторитету України стало призначення українського дипломата Ю. Кочубея 
заступником Генерального директора ЮНЕСКО у 1987-1992 рр.. 

У червні 1991 р. в Києві було відкрито культурно-інформаційний центр «Альянс 
Франсез» Французького культурного центру спочатку як філії Культурного центру 
Франції у Москві [3, с.6]. Зазначимо, що це стало відновленням його діяльності, адже 
«Альянс Франсез» вже працював у Києві у 1907 році. Вітаючи відкриття Французького 
культурного центру, тодішній міністр закордонних справ Франції Р.Дюма висловив 
сподівання на те, що це «стане новим поштовхом до розвитку взаємовідносин наших 
країн, насамперед, у галузі культури». Загалом ці сподівання виправдалися. Діяльність 
Французького культурного центру достатньо різноманітна. Він влаштовує 
кінофестивалі, виступи артистів і музикантів, показ драматичних і балетних вистав, 
концерти класичної і сучасної музики, художні, документальні виставки, конференції, 
та інші культурні заходи. Французький культурний центр має 4 філії – у Харкові, 
Донецьку, Львові та Одесі. У 25 містах України діють громадські осередки «Альянс 
Франсез». Асоціація «Україна - Франція» стала правонаступницею колишнього 
товариства дружби «Україна - Франція». 

Основні форми культурного діалогу були зафіксовані у Договорі про 
взаєморозуміння та співробітництво між Україною та Французькою Республікою, 
підписаного 16 червня 1992 року. Сторони з метою кращого ознайомлення своїх 
народів з науковими, технічними та культурними досягненнями зобов’язалися 
підтримувати заснування культурних центрів в обох країнах. Серед пріоритетних 
напрямків співпраці були визначені такі, як підтримка розповсюдження книг та преси 
партнерів, проведення культурних акцій, вивчення української мови у Франції та 
французької мови в Україні, організація молодіжних обмінів. 

3 травня 1994 р. було підписано українсько-французьку угоду про статус та умови 
діяльності культурних центрів. Угода між Урядом України та Урядом Французької 
Республіки про статус та умови діяльності культурних центрів від 3 травня 1994 року. 
Угода складається з 18 статей та розрахована на п’ять років (її дія за бажанням сторін 
автоматично продовжується на наступні п’ять років). Згідно цього документу сторони 
домовилися про заснування Французького культурного центру в м. Києві та 
Українського культурного центру в м. Парижі, а також центрів у інших містах обох 
держав. Задачами центрів було визначено сприяння співпраці в галузі культури, освіти, 
виховання, науки і техніки, комунікацій, обмінів студентами між вищими навчальними 
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закладами (стаття 2). Обумовлено, що діяльність таких центрів здійснюватиметься під 
керівництвом посольств обох держав (стаття 3) [4]. 

У Франції діють близько 40 українських громадських організацій, зокрема, 
Репрезентативний комітет української громади у Франції (голова Н. Пастернак), 
«Об’єднання французів українського походження» (голова Ж. Шевченко), «Спілка 
українок Франції» (голова П. Ерв’є), Наукове товариство ім. Т.Шевченка у Західній 
Європі (голова А. Жуковський), асоціація «Україна 33» (голова Є.Кузен), Українська 
бібліотека ім. С. Петлюри (голова Я. Йосипишин), український хор при соборі 
Св. Володимира Великого (диригент Н. Білогоцька), асоціація «Лотарингія – Ельзас - 
Україна» (голова О.Н. Головач), товариство «Рідна школа» (голова Н. Михаль), 
Українська школа мистецтв (голова О. Місталь) [5]. 

Найбільших «збитків» імідж України у Франції зазнав після «касетного скандалу» 
2000-2001 рр. Знадобилися події Помаранчевої революції, аби цей імідж покращити. 
Після цього активізувався процес надання французької технічної допомоги Україні. У 
жовтні 2004 р. за сприяння посольства Франції в Україні в Києві відбувся семінар 
«Формування вищого корпусу державної служби: досвід Франції для України» [6, с. 4]. 
Зазначимо, що формат надання французької технічної допомоги було оформлено у 
підписаній 11 листопада 2005 р. «Дорожній карті» українсько-французьких відносин. 
Зокрема, вона передбачала призначення французького експерта при Міністерстві 
юстиції України, надання допомоги у перепідготовці суддів. Технічна допомога також 
стосувалася призначення чотирьох експертів у галузі державної служби, територіально-
адміністративної реформи та сільського господарства [7, с.3]. 

З грудня 2005 р. здійснюється співробітництво між Адміністрацією Державної 
прикордонної служби України та Центральною дирекцією прикордонної поліції МВС 
Франції у боротьбі з нелегальною міграцією. Цей напрямок став особливо актуальним у 
контексті набуття чинності угоди між Україною та Європейським Союзом про 
реадмісію нелегальних мігрантів та підготовку угоди про безвізовий режим для 
громадян України на території Євросоюзу. 20 грудня 2006 р. у рамках двосторонньої 
співпраці України та Франції у сфері державної служби та адміністративної реформи в 
Києві відбулося друге засідання керівного комітету місії французького технічного 
радника при Головному управлінні державної служби України. Було проведено семінар 
на тему «Функціонування державної служби Французької Республіки» [8, с.10]. 

6 липня 2007 р. Міжнародний центр перспективних досліджень провів круглий 
стіл «Правовий поворот: досвід Франції для виборів в Україні»  
[9, с. 2]. Однак після проведення парламентських виборів 30 вересня 2007 р. 
з’ясувалося, що французька виборча система більше придатна для політично та 
соціально стабільної Франції, аніж для України, яка перебувала на важкому шляху 
суспільно-політичної трансформації у напрямку створення стабільної демократичної 
політичної системи. За цих непростих обставин нагальною є підтримка суспільного 
порядку. Тому українська сторона висловлювала зацікавлення у вивченні французького 
досвіду функціонування системи внутрішньої безпеки. 

Встановлення та наповнення конкретним змістом зв’язків між містами та 
регіонами України й Франції є важливою складовою не лише народної дипломатії, а й 
резервом поглиблення міждержавного співробітництва. Така форма співпраці дає 
можливість для безпосереднього спілкування громадян двох країн. Народна дипломатія 
як форма зв’язків між громадянськими суспільствами України та Франції дає 
можливість здійснювати різні заходи місцевого та регіонального масштабів. Історія 
встановлення побратимських зв’язків між містами України та Франції сягає 1960-х 
років. Наразі кількість таких поріднених міст становить близько двох десятків. 
Зокрема, дружні зв’язки встановлені між Києвом і Тулузою, Дніпровським районом 
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Києва і Шалетт-сюр-Люепом, Дарницьким районом м. Києва і Роменвілем, Печерським 
районом м. Києва і Санлісом, Дніпропетровськом та Нансі, Донецьком і Метцом, 
Луганськом і Сент-Єтьєном (2009 р. Луганськ та Сент-Єтьєн відсвяткували 50-річний 
ювілей своїх побратимських відносин. ), Косовим (Івано-Франківської області) і 
Аянжом, Бердянськом і Ля-Сейн-сюр-Мер, Броварами (Київська область) і Фронтене-
су-Буа, Запоріжжя і Бельфором, Мелітополем (Запорізька область) і Брів-ля Гайярд, 
Львовом і Ліоном, Стриєм (Львівської області) і Ерб’є, Тернополем і Брестом, Каневом 
(Черкаської області) і Ламберсетом, Новою Каховскою (Херсонської області) і Септ-
Етьєн-дю-Рувре, Одесою і Марселем, Уманем і Ромії-сюр-Сеном, Ялтою і Ніццою, 
Торезом і Салломіном, Севастополем і Тулоном, Черніговом і Бург-Ан-Брессом, Рівне і 
Монпельє, Харковом і Ліллем, Чернівцями і Діжоном [5; 26]. 

10 жовтня 1992 р. було укладено Протокол про дружбу та співробітництво між 
Києвом і Парижем. Фіксувалися положення про розширення співпраці між двома 
столицями у таких напрямках, як культура, молодіжна політика, професійна освіта, 
спорт, засоби масової інформації, збереження культурної спадщини [10, с. 2]. 
Визнанням високого рівня побратимських зв’язків Києва і Тулузи стало проведення 
Днів Тулузи в Києві (30 травня – 20 червня 1992). 

Відповідно до угоди про побратимство міст Києва та Тулузи (1975 р.) з 10 до 
15 листопада 1993 р. в Тулузі вперше за часів незалежності України відбулися Дні 
Києва. Зокрема, з метою перебудови системи ресторанів із допомогою тулузького 
підприємства «Міді-Пірині» було проведено моніторинг кухонь Києва [11, с. 6]. У 
квітні 1997 р. у місті-побратимі Києва Тулузі українська сторона взяла участь у 
міжнародній виставці. Посол України Ю.Кочубей слушно зазначав, що «виставка-
ярмарок – це добра нагода привернути до своєї продукції споживацький інтерес, 
зацікавити французького покупця». 21-22 вересня 2005 р. відбулися «Дні Києва» в 
Парижі. Французи змогли ознайомитись із виставкою «Минуле. Сучасне та майбутнє 
архітектури Києва». Мер Києва О.Омельченко провів переговори з мером Парижу 
Б. Деланює.  

Місто Роменвіль – одна із 40 комун департаменту Сен-Сен-Дені – є частиною 
Парижу. Дружні відносини між Дарницьким районом м. Києва та м. Роменвіль були 
встановлені 10 липня 1971 року. Поточна документація Дарницької у м. Києві 
державної адміністрації за 1975-1990 роки. За радянських часів відносини формувалися 
виключно за рахунок обміни робочими делегаціями поріднених міст. У кризові 1990-ті 
вдалося зберегти окремі форми співпраці, такі як участь української сторони у роботі 
Асамблеї поріднених міст у Роменвілі. З ініціативою укладання Угоди про дружбу між 
Печерським районом столиці України та м. Санліс у жовтні 1998 р. виступив голова 
Печерської районної державної адміністрації А.Коваленко [12, с. 1]. 

Українська сторона стала учасником Асоціації поріднених міст Санліса. У 2001 р. 
делегація Санлісу була на святкуванні 80-річчя Печерського району. Тоді 
загальноосвітній школі №109 були передані підручники французької мови. Серед 
майже 10 міст побратимів Харкова місто Лілль посідає особливе місце, адже ці зв’язки 
були встановлені ще 1978 року. У 1990-ті на базі Вищої школи журналістики м. Лілль 
було проведено декілька семінарів для харківських журналістів, за сприяння 
регіональної студії телебачення «Франс-3» для харків’ян було знято фільм про місто 
побратим. На базі Лілльського регіонального госпітального університетського центру 
організовані щорічні стажування для харківських медиків. Всебічний розвиток 
побратимських зв’язків між Харковом та Ліллем відіграв важливу роль у відкритті 
1994 р. Французького центру у Харкові. Його робота є аналогічною до основного 
центру, розташованого у Києві [5]. 
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У жовтні 1997 р. під час проведення «Днів Лілля у Харкові» було підписано угоду 
між Харківською Торгово-промисловою палатою та подібною установою Лілльського 
регіону Рубе-Туркуан. Це підготувало правову основу для розвитку економічного 
співробітництва між Харковом і Ліллем і стало поштовхом для підготовки проведення 
першої французької економічної місії до міста Харкова, що відбулася у червні 2000 р., 
організованої торгово-промисловими палатами Лілльської метрополії та Харкова за 
підтримки мерій. 

Дружні зв’язки між Одесою і Марселем були встановлені у 1972 році [13, с.1]. У 
1995 р. в Одесі було проведено «Тиждень французької книги». Делегація міста-
побратима щорічно запрошується на святкування «Дня Одеси», а одеська делегація 
брала участь у святкуванні 2600-річчя м. Марсель у 1999 році [13, с.2]. В м. Одеса діє 
«Центр французької документації», представництво «Альянс Франсез», товариство 
друзів «Україна - Франція». Цілком символічно одна з вулиць Одеси названа 
«Марсельською», а одна з вулиць Марселю є «Одеською» [13, с.2].  

Інший приклад співпраці дає Ромійї-сюр-Сен – провінційне французьке містечко з 
населення близько 20 тис. відоме завдяки близькому розташуванню до Парижу. 
Поріднені зв’язки між Уманню та Ромійї-сюр-Сен були встановлені у 1961 році. У 
2001 р. уманчани та делегація Ромійї відсвяткували 40-річчя поріднення. Міста 
регулярно обмінюються делегаціями вчителів, лікарів, підприємців, самодіяльних 
артистів. Французькі гості часто відвідують «Софіївку». На базі Черкаського 
державного університету створено Французький центр та асоціація викладачів 
французької мови . 

Французьке місто Ля-Сейн-сюр-Мер розвивається як туристичний центр. Тут є 
форт, збудований Рішельє, морський музей. Побратимські зв’язки Бердянська та Ля-
Сейн-сюр-Мер були встановлені 1974 року [14]. Після здобуття незалежності України 
збереглися традиційні форми обмінів делегаціями мешканців міст, представників 
міської влади, учнів шкіл. 

Містечко Кассіс розташоване на Півдні Франції поблизу Марселя. У 1975 р. було 
укладено угоду про співпрацю між Алуштою та Кассісом [15, с.65]. Символічно, що 
після введення радянських військ до Афганістану відносини між містами були 
перервані та відновилися лише 1991 року. Відтоді встановлено контакти на рівні 
громадських організацій, зокрема, з Алуштинським «Ротарі клубом». 

19 квітня 2001 р. у Києві поводилася конференція Асоціації «Україна - Франція», 
яка стала правонаступницею колишнього Товариства дружби «Україна – Франція». У 
роботі форуму взяли участь представники міст, споріднених з французькими містами. 
17 травня 2001 р. в Парижі відбулося робоче засідання «Форуму українсько-
французького діалогу». В його форматі Спілка ректорів вищих навчальних закладів 
України провела «українсько-французькі університетські дні».  

У квітні 2002 р. відзначили десять років федерації обмінів «Франція – Україна». 
Президент названої федерації Крістіан Леклер основними напрямками діяльності 
назвав «гуманітарні відносини та допомогу молоді» [16, с.195]. За участю асоціації 
«Україна – Франція» у березні 2003 р. було проведено «круглий стіл» з метою 
уточнення програми участі міст-побратимів у проведенні наступного року «Днів 
культури Франції» в Україні. Показово, що французи високо оцінили внесок окремих 
суспільних діячів України у розвиток зв’язків між громадянськими суспільствами двох 
країн. На початку 2004 р. на пропозицію екс-прем’єр-міністра Франції М. Рокара 
департамент поштової служби Франції випустив марку «Михайло Чекман» із 
зображенням першого міського голови Хмельницького. Незадовго до своєї загибелі він 
побував у Франції в рамках міжнародної програми асоціації «Нормандія – Україна». 
Марка відразу стала раритетною. 
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Подальший розвиток зв’язків по лінії міст-побратимів України та Франції є 
важливим з точки зору створення позитивного іміджу нашої держави та формування 
проукраїнських груп впливу в цій країні. Для успіху на цьому напрямку співпраці 
потрібні не лише солідарність народів, а й воля жителів різних населених пунктів до 
розвитку зв’язків та наявність з обох боків ентузіастів цих справ. За цих умов можна 
розкрити увесь потенціал такої форми зв’язків між громадськими структурами України 
та Франції, як рух міст побратимів. 

У центрі французької культурної дипломатії перебуває ідея «м’якого» впливу на 
двостороннє та багатостороннє співробітництво. Головними інструментами впливу є 
французька мова та культура. Поширення французької мови є важливим напрямком 
політики франкофонії, спрямованої на виховання еліти, орієнтованої на французьку 
культуру, адже з мовою йде культура, зростає авторитет Франції. Оскільки Франція є 
однією з найбільших скарбниць світової культури, в якій добре відрегульовано 
законодавство з питань розвитку культури, це є основою для поширення надбань 
французької культури в інших країнах. 

Влітку 1992 р. Дні культури Франції відбулися в Україні. Вони розпочалися 
12 червня 1992 р. з виступу балетної трупи з Тулузи. У вітанні учасникам цього заходу 
Президент України Л.М. Кравчук висловив сподівання, що дні культури «будуть мати 
велике практичне значення для обох сторін, допоможуть започаткувати нові зв’язки, 
нові форми співдружності, духовного взаємозбагачення». Однією із традиційних форм 
культурних акцій у 1990-ті роки стало проведення днів культури. Наприклад, з 
30 травня до 20 червня 1993 р. в Україні пройшли «Дні Франції» [17, с. 1]. Третього 
травня 1994 р. відбулося офіційне відкриття Французького Культурного Центру (ФКЦ). 
На той час мережа методично-інформаційних французьких центрів «Альянс Франсез» 
була розгорнута у всіх українських містах з мільйоном (та понад) населення: Харкові, 
Одесі, Дніпропетровську, Донецьку та Львові. 

У травні 1995 р. було підписано Угоду між Україною і Францією про 
співробітництво і обмін у галузі молоді і спорту (чинна з дня підписання). У червні 
1994 р. у Парижі, а у липні 1995 р. в Києві відбулися засідання змішаної українсько-
французької комісії по молоді і спорту. Пріоритетами співпраці було визначено 
удосконалення законодавства у сфері професійного спорту, боротьба з допінгом, 
навчання тренерів. У 1992-1995 рр. поступово розгорталася культурна та мистецька 
присутність України в культурному просторі Франції. Цьому сприяли, зокрема, 
виступи у Франції музичних і театральних колективів, окремих виконавців, їх участь у 
міжнародних та національних мистецьких фестивалях, конкурсах, що відбувались у 
Франції. 

30 січня 1997 р. була підписана Програма культурного, наукового і технічного 
співробітництва між Україною та Францією на 1997-1999 роки [18, с. 19]. Відповідно 
до цієї програми започатковувалися контакти між французькими бібліотеками та 
Національною парламентською бібліотекою України, Національною бібліотекою 
ім. В.І.Вернадського. Передбачалося фінансування передплати журналів, навчання 
кадрів, допомога з перекладами та публікаціями. Серед пріоритетів співпраці було 
визначено збереження та облік національної культурної спадщини, музейна справа, 
адміністративне та юридичне співробітництво. У березні 1995 р. у приміщенні 
Національної бібліотеки ім. В.Вернадського відбулася виставка французької книги. На 
її відкритті Посол Франції в Україні Домінік Шассард повідомив про подарунок 
українській бібліотеці у вигляді 1348 видань книжок ста французьких видавництв [18, 
с. 20]. 

У 2000 р. було створено «Змішану українсько-французьку комісію з культурного 
та науково-технічного співробітництва». За результатами її першого засідання було 
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підписано протокол про діяльність у 2001-2004 роках [19, с. 2]. У розпалі політичного 
«касетного скандалу» в Україні 24-26 вересня 2001 р. у Парижі для участі у відкритті 
виставки «Золото кочовиків: скіфські скарби з стародавньої України» перебував міністр 
культури і мистецтв України Ю.В. Богуцький. Відбулася його зустріч з міністром 
культури та комунікацій Франції К. Тоска. 22 січня 2002 р. у приміщенні адміністрації 
Шевченківського у м. Києві району відбулася установча конференція асоціації 
«Українсько-Французький форум», у роботі якої взяли участь активісти Форуму, відомі 
в Україні політики, науковці, громадські – діячі. Асоціація створена у рамках 
Українсько-французького форуму як виконавча група цієї громадської організації, 
утвореної за ініціативи Президентів Леоніда Кучми та Жака Ширака. Завданням 
Форуму є сприяння розвитку відносин між двома державами на неурядовому рівні. 
Серед першочергових заходів у цьому напрямку Форум розбудовує систему 
міжуніверситетських зв'язків, нових програм розширення і поглиблення 
співробітництва поріднених міст України і Франції, працює в сфері поліпшення 
економічних відносин тощо. 5 березня 2002 р. у Парижі було відкрито «Український 
дім», покликаний поширювати інформацію про Україну серед французької 
громадськості шляхом проведення різноманітних заходів у містах Франції [19, с.3]. 

17 березня 2003 р. під егідою Інституту Франції в Україні стартував тиждень 
франкофонії. У вересні 2003 року в Парижі проходили «Дні української культури». 
Українську делегацію очолювала перша леді України Людмила Кучма. Програма 
перебування нашої делегації в Парижі була надзвичайно насиченою. Перш за все, 
зустрічами у Національних зборах Франції, Паризькій мерії, з діловими жінками 
Французької Республіки, керівниками асоціації дружби «Франція-Україна». В Парижі 
було фактично закладене принципово нове підґрунтя для подальшого розвитку 
співробітництва між двома державами і народами в галузі культури та суспільних 
відносин. 

Україна активно популяризувала своє мистецтво у Франції. Впродовж 1996-
2002 рр. українські музичні колективи брали участь у міжнародних музичних 
фестивалях, які відбувалися на французькій землі. Крім того, з гастролями у Франції 
побували Національна заслужена академічна капела «Думка», хори «Київ», 
«Відродження», «Благовіст», Національна заслужена капела бандуристів України 
Симфонічний оркестр Львівської філармонії та багато інших. У травні 2002 р. у 
приміщенні Сенату Французької Республіки під патронатом спікера К.Понселе та на 
запрошення сенатора, голови міжпарламентської групи дружби «Франція - Україна» 
П.Желяра з успіхом пройшов концерт вокально-інструментального колективу 
«Альфреско» з м. Хмельницького [20, с.182]. 

У березні 2009 р. в Україні відбувався «Тиждень Франкофонії». Влітку 2009 р. 
барвисту книжечку писанок-розмальовок «Подільська писанка» вінницької писанкарки 
Марини Верхової видано у Франції. А 16-17 жовтня 2009 р. у приміщенні Посольства 
України у Франції відбулися «Дні культури кримських татар». У 2004-2010 рр. Франція 
досить насторожено ставилась до прагнень України зафіксувати свою європейську 
культурну ідентичність і претендувати на тісніші відносини з ЄС і НАТО. Зокрема, 
2007 р. Франція заблокувала для України і Грузії процес приєднання до програми 
набуття членства в НАТО. На фоні такої політичної ситуації в українсько-французьких 
відносинах в 2010-2013 рр. спостерігались інерційні тенденції у сфері міжкультурних 
зв’язків. Після Євромайдану, анексії Криму Росією і початку російської агресії на 
Донбасі Франція у вересні 2014 р. долучилась до Норманського формату процесу 
замирення на Донбасі. За умов російської гібридної війни проти України дедалі 
важливішим стає завдання активізації української культурної дипломатії у Франції. 
Наприкінці 2017 р. Департамент публічної дипломатії МЗС України планував відкрити 
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Український інститут у Франції [21]. У червні 2017 р. на президентських виборах у 
Франції переміг Е. Макрон. Його партія «Республіко, вперед!» здобула більшість на 
парламентських виборах. Це відкривало нові можливості для розвитку українсько-
французького співробітництва в сфері культури. 

Висновки. Інтенсифікація культурного співробітництва залишається важливим 
фактором формування іміджу України в Європі, що стає у пригоді в процесі реалізації 
європейського вектору зовнішньої політики нашої держави. Проведення різноманітних 
культурних заходів дає можливість не лише ознайомити французьких глядачів з 
національним культурним колоритом та традиціями українського народу, а й насичує 
українсько-французькі зв’язки глибоким духовним змістом. 
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CULTURAL DIPLOMATY OF UKRAINE IN FRANCE (1991–2017) 
The paper is focused on researching the specific features of implementing the factors of 

culture diplomacy in Ukraine-France cooperation within the 25 year anniversary of 
diplomatic relations between these countries. The research emphasizes the multisided aspects 
– including the historical, political, defense, trade, economic and humanitarian ones – in 
Ukrainian-French relations within 1991-2017.  For this purpose, the basic tendencies of 
developing Ukrainian-French political relations as the background for launching the strategy 
of cultural diplomacy are analyzed. The evolution of the legal base of cooperation between 
Ukraine and France is under study in the paper. The dynamics of interaction between the 
cities of Ukraine and France, and the main features of both countries in scientific and 
technical spheres are pointed out. The paper highlights the impact of Ukrainian-French 
cooperation in the field of culture on common bilateral relations. This aspects of the research 
results in studying the objective and subjective conditions of limitation on the negative effects 
of asymmetry of Ukrainian-French relations in order to ensure Ukraine's national interests in 
relations with France. 

The paper stresses on the fact that Ukraine’s cultural diplomacy strategy not only 
shapes the positive image of Ukraine in the French society with developing the fruitful 
cooperative events in the fields of art and education but also functions as a definite external 
policy’s toolkit for framing the bilateral/multilateral negotiations. These steps can result in 
enhancing social and cultural cooperation of these countries and promoting Ukraine’s 
interests in France. The urgency of this aspect of the research is of great necessity within the 
hybrid aggressive policy against Ukraine and in concern of France’s active role in capacity 
of an EU country in solving the conflict in the east of Ukraine.  

The research concludes that the fact of promoting cultural cooperation is an vital factor 
of shaping Ukraine’s image in Europe, which positively contributes to the process of 
implementing the European direction of Ukraine’s external policy development. Conducting a 
variety of cultural events not only enables introducing Ukraine’s cultural traditions to the 
French people but also encourages Ukraine-France cooperation at the innovative frame.      

Key words: Euromaidan, cultural diplomacy, France, Orange Revolution, Ukraine. 
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ПОЛІТИЧНА МЕДІАЦІЯ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ДИСКУРС 

 
У статті розглядаються актуальні підходи до змістовного тлумачення 

феномену медіації як визнаної світовою спільнотою реальності, ефективного способу 
вирішення конфліктів, альтернативної форми вирішення спорів, що дозволяє знайти 
життєздатне рішення, котре максимально задовольняє потреби сторін, залучених в 
суперечку. Автором визначені загальні положення концептуального розуміння процесу 
політичного медіювання і зроблений висновок про наявний позитивний потенціал 
медіації у сучасному політичному процесі. 

Ключові слова: медіація, врегулювання суперечок, примирні процедури, медіатор, 
альтернативна форма вирішення спорів. 


